
1. 다음 중 30000 을 잘못 말한 것은 어느 것입니까?

① 100 이 300 인 수 ② 1000 이 30 인 수

③ 29999 보다 1 큰 수 ④ 29900 보다 10 큰 수

⑤ 50000 보다 20000 작은 수

④ 30000 은 29900 보다 100 큰 수이다.

해설



2. 다음 중 5가 나타내는 수가 가장 큰 것은 어느 것인지 고르시오.

① 69425 ② 25473 ③ 60257

④ 98573 ⑤ 82352

① 5 ② 5000 ③ 50 ④ 500 ⑤ 50

해설



3. 안에 알맞은 수를 바르게 나타낸 것을 고르시오.

12996738 에서
⑴ 천만의 자리 숫자는 이고, 을 나타냅니다.
⑵ 백만의 자리 숫자는 이고, 을 나타냅니다.
⑶ 십만의 자리 숫자는 이고, 을 나타냅니다.

① 1, 1000000, 2, 2000000, 9, 900000

② 2, 20000000.9.9000000.6, 600000

③ 1, 10000000, 2, 200000, 9, 900000

④ 1, 10000000, 9, 9000000, 6, 60000

⑤ 1, 10000000, 2, 2000000, 9, 900000

큰수를일의자리부터네자리씩나누어서자리값을알아봅니다.
12996738 → 1299만 6738

⑴ 천만의 자리 숫자는 1이고,
10000000을 나타냅니다.

⑵ 백만의 자리 숫자는 2이고,
2000000을 나타냅니다.

⑶ 십만의 자리 숫자는 9이고,
900000을 나타냅니다.

해설



4. 시계에서 시침과 분침이 이루는 작은 각이 예각인 것은 어느 것입니
까?

① 3시 45분 ② 5시 40분 ③ 2시 48분

④ 4시 55분 ⑤ 7시 10분

①, ③, ④, ⑤ 둔각 ② 예각

해설



5. 다음 중에서 몫이 다른 하나는 어느 것입니까?

① 240 ÷ 40 ② 120 ÷ 20 ③ 480 ÷ 60

④ 540 ÷ 90 ⑤ 420 ÷ 70

①, ②, ④, ⑤번의 몫은 6이고
③번의 몫은 8입니다.

해설



6. 다음 무늬 만들기에서 사용한 모든 방법을 고르시오.

① 밀기 ② 밀기, 뒤집기

③ 뒤집기, 돌리기 ④ 뒤집기

⑤ 밀기, 돌리기

무늬를 만드는 방법에는 옮기기, 뒤집기, 돌리기가 있습니다.

위의 모양은 을 돌리기하여 옮겨 만든 무늬입니다.

해설



7. 다음 모양을 밀기, 뒤집기, 돌리기를 하여 이어 붙여서
무늬를 만들 때, 만들 수 없는 무늬는 어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

무늬를 만드는 방법에는 밀기, 뒤집기, 돌리기가 있다.
① 밀기 ② 돌리기 ③ 뒤집기 ④모양이 다른 두 개를 붙이기 ⑤
뒤집기
따라서 정답은 ④번이다.

해설



8. 칠봉이네 학교의 4학년 학예회에 참여한 남학생과 여학생의 수를
반별로 조사하여 나타낸 막대그래프입니다. 학예회에 참여한
남학생과 여학생의 수가 같은 반은 어느 반 입니까?

① 1반 ② 2반 ③ 3반 ④ 4반 ⑤ 없다.

2반이 10명으로 같다.

해설



9. 농구 경기장에 농구 경기를 보기 위해 만오천팔백삼십명의 관객이
입장하였다. 농구 경기장에 입장한 관객의 수를 숫자로 나타내시오.

명

15830명

일만 - 10000
오천 - 5000
팔백 - 800
삼십 - 30
따라서 일만 오천팔백삼십을 숫자로 나타내면 15830 이다.

해설



10. 상희의 아버지는 중고차의 가격을 알아보았습니다. 가격을 비교하여
에 알맞은 수를 순서대로 쓴 것을 고르시오.

(1) (가) 자동차의 가격은 자리 수이고 (나) 자동차의 가
격은 자리 수이므로, 자동차가 더 비쌉니다.

(2) (나) 자동차와 (다) 자동차의 가격은 모두 자리 수입
니다. 하지만 위의 자리부터 비교하면, 자동차가
만의 자리 숫자가 더 크므로 더 비쌉니다.

① (1) 7, 8, 가 (2) 8, 나, 백 ② (1) 7, 8, 나 (2) 8, 다, 십

③ (1) 7, 8, 나 (2) 8, 나, 백 ④ (1) 7, 9, 나 (2) 9, 나, 백

⑤ (1) 7, 9, 나 (2) 9, 나, 십

(1) 9400000 < 12750000

(7자리)<(8자리)
(2) (나) 자동차 12750000원

(다) 자동차 11950000원
백만의 자리 숫자가 (나)가 더 크므로
자동차 (나)가 더 비쌉니다.

해설



11. 다음 두 수의 크기를 비교하여 ⃝안에 >, < 또는 =를 바르게 넣은
것은 어느 것입니까?

⑴ 624500 ⃝ 625983

⑵ 31456784012 ⃝ 34165108794

⑶ 2조 7000억 ⃝ 이조 칠천육백만 삼천삼백

⑷ 조가 4718, 억이 2362, 만이 9200 ⃝ 4718023629200000

① <, >, <, > ② <, <, >, > ③ <, <, >, <

④ >, <, >, > ⑤ >, <, <, <

⑴ 624500 < 625983

⑵ 31456784012 < 34165108794

⑶ 2조7000억 > 2조7600만3300

⑷ 4718236292000000 > 4718023629200000

해설



12. 안에 알맞은 각도를 써넣으시오.

°

140 °

(각 ㉠)= 180 ° − (50 ° + 90 °) = 40 °이므로

= 180 ° − 40 ° = 140 °

해설



13. 다음 안에 알맞은 곱셈식을 차례대로 써넣은 것은 어느 것입
니까?

① 863 × 7 , 863 × 4 ② 863 × 70 , 863 × 4

③ 863 × 7 , 863 × 40 ④ 863 × 70 , 863 × 47

⑤ 863 × 7 , 863 × 47

863 × 47를 곱할 때는 먼저 863 × 7를 계산하고
863 × 40을 계산한다.

해설



14. 야구 선수인 태영이는 하루에 786 개씩 공 던지기 연습을 하기로 하
였습니다. 95 일 동안 연습을 한다면, 모두 몇 개의 공을 던지겠는지
구하시오.

개

74670개

786 × 95 = 74670(개)

해설



15. 장난감 한 개를 팔면 이익이 490원이다. 장난감 68개를 팔면 이익은
모두 얼마인가?

원

33320원

490 × 68 = 33320(원)

해설



16. 다음 덧셈식의 규칙을 찾아 다섯째 칸에 알맞은 덧셈식을 구하시오.

순서 덧셈식
첫째 1+3=4
둘째 1+3+5=9
셋째 1+3+5+7=16
넷째 1+3+5+7+9=25

1+3+5+7+9+11=36

1부터 홀수를 차례로 2개, 3개, 4개, 5개, · · · · · ·씩 더하는 규칙
이므로다섯째칸의덧셈식은 1+3+5+7+9+11 = 36입니다.

해설



17. 다음 나눗셈식을 보고 안에 알맞은 수를 구하시오.

428 ÷ 4 = 107

4028 ÷ 4 = 1007

40028 ÷ 4 = 10007

÷ 4 = 100007

400028

나누어지는 수는 가운데에 0이 1개씩 늘어나므로 구하는 수는
400028입니다.

해설



18. 다음 그림에서 각 ㉠의 크기를 구하시오.

°

30 °

일직선이 180 °임을 이용하면 삼각형의 나머지 한 각이 90 °가
된다는 것을 알 수 있습니다.
삼각형의 세 각의 합은 180 °이므로,
㉠ = 180 ° − (60 ° + 90 °) = 30 °

해설



19. 한 켤레의 삼각자를 다음과 같은 모양으로 놓았습니다. ㉠ +㉡의
크기를 구하시오.

°

105 °

삼각자의 내각은 다음 두 가지 경우가 있습니다.
① 직각이등변삼각형 : 90 °, 45 °, 45 °
② 직각삼각형 : 90 °, 60 °, 30 °
여기서 ㉠ = 45 °, ㉡ = 60 °이므로
㉠+㉡ = 45 ° + 60 ° = 105 °입니다.

해설



20. 어느 우표 가게에서 170 원짜리 19 장과 210 원짜리 15 장을 팔았다면
우표 판 돈은 모두 얼마인지 구하시오.

원

6380원

170 원짜리 우표 값 :170 × 19 = 3230 (원)
210 원짜리 우표 값 :210 × 15 = 3150 (원)
우표 판 돈 : 3230 + 3150 = 6380 (원)

해설



21. 어떤자연수를 10으로나눌때, 나올수있는나머지를모두합한값은
얼마인지 구하시오.

45

나올 수 있는 나머지는 10 보다 작은 자연수이므로
1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9입니다.
따라서,
(나머지의 총합)
= 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 + 9

= 45

해설



22. 마을별로 기르는 돼지 수를 조사하여 나타낸 표와 막대그래프입니다.

<마을별 돼지 수>

마을 평화 양지 무지개 풀잎 초원 계
돼지 수 (마리) 18 36 24 20 32 130

다음 중 설명이 틀린 것은 어느 것입니까?

① 양지마을에서 기르는 돼지 수가 가장 많습니다.

② 풀잎마을에서 기르는 돼지 수는 초원마을에서 기르는
돼지수보다 12마리 적습니다.

③ 막대그래프의 세로 눈금 1칸은 1마리를 나타냅니다.

④ 수의 많고 적음을 비교하기 쉬운 것은 표 보다는
막대그래프입니다.

⑤ 막대그래프의 가로는 마을을, 세로는 돼지수를 나타냅니다.

막대그래프의 세로 눈금 1칸은 2마리를 나타냅니다.

해설



23. 다음 숫자 카드를 두 번씩 사용하여 14자리 수를 만들 때, 억 자리의
숫자가 0인 수 중에서 가장 작은 수를 구하시오.
7 1 0 8 2 5 9

10122055778899

억의 자리에 0을 쓴 후 작은 수부터 차례대로 수를 넣습니다.
10122055778899

해설



24. 안에 알맞은 각도를 쓰시오.

°

68 °

180 ° − (28 ° + 88 °) = 64 °
180 ° − (64 ° + 48 °) = 68 °

해설



25. 다음 그림은 삼각자 2 개를 포개 놓은 것입니다. 안에 알맞은
각의 크기를 구하시오.

°

75 °

(각 ㄱㄷㄴ)= 180 ° − 90 ° − 45 ° = 45 °
(각 ㅁㄷㄹ)= 90 ° − 45 ° = 45 °
따라서, (각 ㄷㅁㄹ)= 180 ° − 60 ° − 45 ° = 75 °입니다.

해설


